

## ОТЗЫВ

научного консультанта доктора юридических наук, профессора Токтобаева Болота Токтомышевича на диссертационную работу Айдарбековой Гульнары Бейшекеевны на тему: «Феномен правовой культуры кочевой цивилизации: история и современность», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук, по специальности: 12.00.01-теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

**Актуальность темы диссертации.** Кыргызской Республике как суверенному государству необходима стабилизация всех общественных процессов и отношений. В этом контексте правовая культура выступает как важный фактор, способствующий нормальному функционированию и устойчивости государства.

Стабилизация государственности предполагает выработку соответствующего менталитета, разумности и целесообразности человеческой деятельности, ее ориентированность, прежде всего, на достижения национальной культуры и цивилизации и на общечеловеческие ценности.

Сегодня уже не нужно доказывать, что любой народ или нация могут развиваться и участвовать в жизни общества лишь в условиях постоянного взаимодействия с другими народами и нациями. Обмениваясь культурными ценностями, они должны сохранять уникальность своей культуры. Это в полной мере касается и правового аспекта культуры.

Значит, правовая культура нашего общества не сможет полноценно развиваться без активного взаимодействия с правовыми культурами других стран и народов.

Диссертант в этом плане верно обозначила, что тема кочевой цивилизации Евразии, юридического быта кыргызов, признаков наличия государственности, культуры и обычаев народа стало активно рассматриваться в связи с ростом самосознания и идентификации нации, поскольку наряду с кыргызами в евразийской кочевой цивилизации исторически сосуществовали и другие современные этнические массивы.

В силу этого, государственно-правовая доктрина Кыргызстана должна отражать самобытность и независимость политико-правовых традиций культурного наследия собственного народа.

Важно отметить, что, несмотря на постоянные изменения в жизни кыргызского народа, его правовая культура как социокультурный феномен на протяжении многих веков оставалась неизменной и стабильной. Она вобрала в себя только самые лучшие и гуманные традиции, которые являются частью богатого наследия тюркской кочевой цивилизации, простирающейся по всей Евразии.

Отметим, что в научном мире современного общества активно исследуются культурные основы развития кочевых сообществ, населявших Евразийский континент. Цивилизационный подход рассматривает кочевничество как социокультурную систему, направленную на поиск методов и принципов исследования. Однако существуют определенные проблемы, связанные с изучением кочевых цивилизаций. Одна из них – отсутствие единого определения понятия «кочевая цивилизация».

Ценность, новизна и оригинальность исследования заключается в том, что в работе охватываются исторические, сравнительно-правовые, феноменологические и иные подходы, рассматривающие правовую культуру кочевой цивилизации как многогранный и сложный феномен в контексте философии права, истории государства и права, теории права и применением данных других смежных отраслей научного познания.

Помимо того, диссертантом применен социологический метод исследования уровня правовой культуры современной студенческой молодежи на примере трех вузов страны.

Данное исследование можно считать без сомнения, как новое научное направление развития историко-правовой науки в Кыргызстане.

Содержание диссертации выстроено логически верно, которая состоит введения, 4 –х глав, 12 параграфов, заключения, практических рекомендаций и приложения, что вполне соответствует требованиям НАК КР.

Настоящее исследование представляет собой самостоятельную аналитическую работу, отвечающей требованиям научно-исследовательского проекта, как по форме, так и по содержанию.

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что Айдарбекова Гульнара Бейшекеевна вполне заслуживает искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01-теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв дан для представления в диссертационный совет.

**Научный консультант:**  
д.ю.н., проф., завед.кафедры  
теории и истории государства  
и права и международного права  
Юридического института  
КНУ им.Ж.Баласагына

*Мирзаев*



**Токтобаев Б.Т.**